كيفية تنمية مهارات الطفل 
من المهم جداً تنمية مهارات الطفل فى المراحل الأولى من عمره لتنشيط ذكاؤه وتنمية قدراته الذهنية والعقلية وهناك أساليب عديدة تساعد على ذلك منها :
أولاً : اللعب مع الطفل فى فترات محددة فى اليوم بألعاب عادية فى شكلها ولكنها غير عادية فيما تقوم به من لفت إنتباه الطفل وتركيزه إليها مثل ألعاب المكعبات التى يمكن أن نعلم الطفل منها تركيب الأشياء البسيطة مثل البيت أو سرير أو حتى ترك الطفل ليشكل الشئ الذى يحبه ويجيده .
ثانياً : التركيز دائماً على أن نقص على الطفل حكايات تثير إنتباه ويجعله يفكر ويسأل مثل قصص الحيوانات ويجب أن يتم ذلك من خلال قص الحكاية وطرح بعض الأسئلة الغير مباشرة عليه مما يجعله يتبادل الحديث مع والديه وبهذه الطريقة يمكن أن يتعلم الطفل أشياء أخرى عن الحيوانات ويمكن أن يستفيد الوالدين بسرد الحكايات للطفل بأن يتعلم منها مبادئ الأخلاق التى حث عليها ديننا الحنيف مثل الصدق والصراحة وإطاعة الوالدين وغيرها .
ثالثاً : مساعدة الطفل على الإبتكار بأن نمده بالمواد التى تساعده على ذلك مثل الصلصال أو كراسات الرسم والألوان وتركه يخرج ما بداخله كأن نطلب منه مثلاً رسم الحيوان الذى حكا له والداه عنه وكذلك إثابته عن هذا الرسم ولو بالقليل مثل جعله يشاهد الكارتون لفترة أطول أو شراء ما يحبه من الحلوى ويمكن الإستعانه بكراسات التلوين الخاصة بالأطفال وهى كراسات بها رسومات يلونها الطفل مباشرة .
رابعاً : الأهتمام بكل ماهو جديد ومفيد للطفل وإستعمال الوسائل االتعليمية لمساعدة البسيطة وهى موجودة داخل مكتبات الطفل أو فى المعارض المختصة بذلك .
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