اختبار بيبودي للمفردات المصورة
تأليف: لويد م. دان.
الناشر: American-Couidance Service INC
المدى العمري: الطفولة والمراهقة (2-18 سنة).
تاريخ النشر: 1955م.
صور الاختبار: توجد صورتان (A,B).
مجال القياس: الذكاء اللفظي.


محتوى الاختبار:

يحتوي الاختبار على 150 بطاقة مرقمة وثلاثة أمثلة توضيحية، وعلى صورتين متكافئتين والفقرة في الاختبار تشمل أربع صور مرسومة على بطاقة واحدة ومرقمة من 1-44، يقرأ الفاحص الكلمة (المفردة) ويطلب من المفحوص أن يكتب رقم الصورة التي تعبر عنها أو يشير بإصبعه إليها في حالة التطبيق الفردي.

أغراض الاختبار واستخداماته: 

يستخدم هذا الاختبار للكشف عن القدرات اللفظية بوصفها مؤشراً على القدرة العقلية للمفحوص، وهي أداة تستخدم في مجالات التشخيص الإكلينيكي، وهي مفيدة بشكل خاص عندما تستخدم مع فئات غير القادرين على القراءة، فلا يطلب من المفحوص إجابة شفوية.

تحضير فقرات الاختبار:

حضرت الفقرات من مجموعة كبيرة من الكلمات عددها 3885، صنفت 2055 منها حسب الأعمار، ورُوعي في الكلمات قابليتها للتعبير عنها بالرسم، بعد ذلك اختيرت 200 كلمة لتمثل 23 مستوى عمرياً، وطُورت باستخدامها صورتين متكافئتين للاختبار.

تطبيق الاختبار:


يطبق الاختبار فردياً في غرفة هادئة، ويوجد تعليمات محددة لكل فئة عمرية، وهذا الاختبار غير مقيد بوقت، إلا أنه وجد أن التطبيق يستغرق بين 10 و15 دقيقة. وتوجد نقاط بدء حسب العمر، على الفاحص التقيد بها، ويتضمن دليل المقياس معلومات تفصيلية عن عملية التطبيق حسب عمر المفحوص.

المعايير: 


قنن الاختبار على عينة مكونة من 4120 مفحوصاً، تتراوح أعمارهم بين 2-18 سنة، استخرجت نسب ذكاء انحرافية بمتوسط 100 وانحراف معياري 15، كما استخرجت الرتب المئينية لكل فئة.

التصحيح:


يصحح الاختبار يدوياً، والدرجة الخام الكلية هي عدد الإجابات الصحيحية.


الثبات:

استخرج الثبات عن طريق الصور المتكافئة، وتراوحت قيم معاملاته بين 0.67 و0.84 للأعمار المختلفة من 2-18 سنة، وأجرى عدد من الباحثين دراسات أخرى عن ثبات المقياس، فتراوحت قيم معاملاته بين 0.54 و0.87.

الصدق: 

استخرجت معاملات الصدق عن طريق صدق المحتوى من خلال اختبار المفردات التي يمكن التعبير عنها بالرسم من قاموس وبستر، ومن خلال صدق الفقرة من حيث درجة تمييزها، ومن خلال الصدق التلازمي مع اختبارات ذكاء أخرى، وتراوحت قيم معاملات الارتباط بين 0.27 و0.88.

التفسير:

تفسر النتائج من خلال جداول المعايير.
\

                                          جروب مركز شعاع للنطق والكلام بأسوان
